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Rezultatele cercetărilor întreprinse la Nufăru 

GHEORGHE MĂNUCU-ADAMEŞTEANU, MIHAELA MĂNUCC-ADAMEŞTEANU 

Cercetările arheologice efectuate in cursul anu
lui 1981 au fost impusc de o situa ţie specială: 
săpăturilc pentru alimentarea cu apă a comunei. 
Locuirea actuală suprapune, pe tot perimetrul ei, 
vechi aşezări, astfel incit şanţurilc de canalizarc 
au tăiat aşezările romană şi bizantină (secolele 
X-XIV) în toate direcţiile 1 . 

Obiectivul principal al intervenţiei noastre l-a 
constituit urmărirea stratigrafiei şi salvarea obiec
telor de interes istoric. Şanţurile de canalizare 
au depăşit lungimea. totală de 3 km, acoperind 
aproape întreaga aşezare. Pe o mare parte din 
această suprafaţă s-au putut desena profilele 
care vor servi drept bază pentru interpretarea 
materialelor arheologice rezultate. 

În cursul cercetărilor, s-au depistat cîteva 
necropole noi ce datează din secolul XI şi respectiv, 
XVIII-XIX, care se alătură celor două cimitire 
deja cunoscute, din secolele XI-XIII 2 • 

Pe latura sudică a satului, într-unul din şanţuri, 
au fost descoperite două morminte de înhumaţie 
(adulţi), distruse parţial în momentul excavării 
pămîntului. Scheletele erau depuse la - 1,20 m, 
faţă de nivelul actual de călcare, în gropi simple, 
orientate V-E. Singurul element de inventar il 
constituie o brăţară de sticlă găsită la M1o la 
mîna stîngă. Brăţara este lucrată din pastă de 
sticlă de culoare albastru-marin, transparentă. 
Această descoperire completează unele informaţii 
mai vechi ce consemnau, în această parte a 
satului, existenţa unor morminte al căror inventar 
consta în brăţări de sticlă 3 • Brăţara, ovală în 
secţiune, cu un diametru de 53 mm, reprezintă 

1 În luna aprilie, cind lucrările de canalizare au pătruns 
pe teritoriul localităţii, la Muzeul Deltei Dunării din Tulcea 
s-a constituit un colectiv însărcinat cu supravegherea lor şi 
efectuarea intervenţiilor necesare recuperării materialelor 
şi informaţiilor ştiinţifice. Din colectiv au făcut parte pe 
toată durata campaniei Gheorghe Mănucu-Adameşteauu şi 
Mihaela Mănucu-Adameşteanu, cărora li s-au alăturat în 
partea a doua a săpăturilor Ioan Vasiliu şi Andrei Opaiţ, 
Cristina Opaiţ şi Florin Topoleanu, pentru perioade mai scurte. 

2 Si.lvia Baraschi, Neculai Moghior, SMMIM, 13, 1980, 
p. !25; Gh. Mănucu-Adameşteanu, Materiale, Braşov, 1981, 
p. 470-472. 

3 C. Cihodaru, Studii, 21 1968, 2, p. 226. Alte cîteva infor
maţii au fost obţinute de la locuitorii comunei. Pe lotul lui 
Nicolae Manea, sus pe deal, înainte de a coti spre ripa cu 
zid, au apărut morminte cu brăţări din sticlă albastră. Pe 
uliţa bisericii, în capăt, ultima casă pe stînga, locuitorul 
6chimbinschi D-tru a găsit un schelet cu o brăţară din sticlă 
albastri. 

un tip comun, ce se încadrează, cronologic, într-o 
perioadă mai îndelungată (secolele XI-XIII) 4. 

O restrîngere a acestei datări şi, implicit, o înca
drare cronologică mai exactă a cimitirului se 
poate face dacă luăm în considerare şi celelalte 
necropole descoperite la N ufăru. Prima dintre 
ele se datează, conform descoperirilor de pînă 
acum, în secolele! XI-XII 5 (fig. 1), în timp ce 
cealaltă se plasează, cronologic, la cumpăna veacu
rilor XII-XIII 6 (fig. 1). În aceste condiţii, 
credem că nu greşim dacă atribuim necropola 
identificată pe latura sudică secolului XI, fără a 
exclude posibilitatea practicării unor înmormîn
tări la sfîrşitul secolului , X, socotind-o, astfel, din 
punct de vedere cronologic, drept prima necropolă 
a aşezării de la N ufăru (fig. 1). 

O altă necropolă a fost identificată în centrul 
satului, în zona Căminului Cultural 7 (fig. 1). 
Nici unul din mormintele cercetate nu conţinea 
piese de inventar. Pe baza unor descoperiri mai 
vechi din zonă, se poate aprecia că acest cimitir a 
funcţionat în secolul XVIII şi la începutul celui 
următor 8 • 

În aceeaşi zonă, s-a descoperit şi un al doilea 
zid de incintă 9 (fig. 1), lucrat din blochete de 
calcar, ce a fost intersectat, perpendicular, de 
şanţul de canalizare 10 • Lîngă zid au fost descope
rite două morminte de înhumatie, orientate V-E, 
ce au fost deranjate parţial d~ şanţul de canali
zare. Primul dintre ele, ce aparţine unui adult, a 
fost găsit la adîncimea de 0,60 m faţă de nivelul 

4 Gh. Mănucu-Adameşteanu, Peuce, 9 (sub tipar) partea 
referitoare la brăţările de sticlă. 

6 Silvia Baraschi, Neculai Moghior, loc. cit. 
6 Gh. Mănucu-Adameşteanu, Materiale, Braşov, 1981, 

p. 470-472. 
7 Cimitirul se extinde şi spre zona şcolii generale, după cum 

ne-au dovedit-o cîteva morminte descoperite cu ocazia cerce
tărilor arheologice efectuate in anul 1982, in colaborare cu 
Silvia Baraschi şi Neculai Moghior. 

8 În curtea Căminului Cultural s-au cercetat în anul 1980 
mai multe morminte care datează din secolele XVIII-XIX, 
după cum atestă piesele de inventar descoperite: monede, 
mărgele, nasturi, ace de păr etc. Limita cronologică supe
rioară o constituie inceputul secolului al XIX-lea, după cum 
demonstrează o monedă emisă de sultanul Mahmud II 
(1809-1810), 

8 Pentru primul zid de incintă descoperit pe teritoriul 
comunei Nufăru vezi S. Baraschi, N. Moghior, op. cit., 
p. 123-125; idem, SMMIM, 14-15, !981-!982, p. 69-78. 

1o În perioada iulie-august s-a constituit un colectiv format 
din Silvia Baraschi, Neculai Moghior şi Gheorghe Mănucu~ 
Adameşteanu, care a lucrat numai la zidul de incintă. 
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Fig. 1. Nufâru. Planul săpăturilor. 

Fig. 1. Nufâru. Plan des fouilles. 

actual de călcare. Este lipsit de inventar, dar, 
pe baza celorlalte descoperiri din zonă, se poate 
aprecia că datează din secolele XVIII-XIX 11• 

El suprapune parţial un schelet de copil, depus 
într-o groapă fără sicriu. Ca inventar avea trei 
brăţări de sticlă: una la mîna stîngă şi două la 
mîna dreaptă (fig. 4/1-3). Toate trei sînt lucrate 
din pastă de sticlă de culoare albastră, cu secţiu
nea rotundă, două dintre ele avînd bara de sticlă 
torsionată. Pe baza ultimelor brăţări mormîntul 
se poate data în secolul XI 12, fără a putea preciza 
dacă avem de-a face cu o înmormîntare izolată 
sau cu o necropolă. 

Celelalte materiale rezultate în urma campaniei 
de salvare, datorită condiţiilor deosebite în care 
s-a lucrat, multitudinii şi diversităţii lor, impun 
o prelucrare şi o prezentare eşalonată. Unele 
dintre ele au contribuit la elucidarea unor pro
bleme aflate deja in studiu. Astfel, în primăvara 
anului 1980, se execut ase un sondaj pc locul un de 
fusese descoperit întîmplător un depozit de vase 
sferoconice; pe baza datelor obţinute cu acel 
prilej vasele respective au fost încadrate într-o 
perioadă cuprinsă intre jumătatea secolului XI 
şi mijlocul secolului XII 13• Cercetările din anul 
1981 au prilejuit obţinerea de date noi in acest 
domeniu. 

Il Vezi n. 8, srtpra. 
12 Gh. Ştefan, 1. Barnea, Maria Comşa, E. Com~a. Dino

getia, I, Bucureşti, !967, p. 309-308; vezi şi supra, nr. -'1. 
13 Gh.l\lânucu-Adameşteanu, op. cit., p. -'170--'173. 

In U 1, Gr. 16 s-a descoperit un fragment din 
corpul unui vas sferoconio, lucrat din pastă 
cenuşie 14• In acelaşi complex s-au mai găsit 
fragmente de amfore piriforme, cu torţile supra
înălţate şi buza răsfrîntă in formă de guler, precum 
şi un fragment de buză de căldare de lut. Buza, 
teşită orizontal, are in secţiune forma unui drept
unghi; la interior are o urechi uşă formată din 
două părţi semicirculare, perforate, între care se 
află o şănţuire. La exterior, sub buză, are un decor 
in formă de "ghirlandă" (fig. 3/3). Bazindu-se pe 
aceste ultime descoperiri, groapa poate fi datată 
pe la mijlocul secolului XI 15. 

Tot în U 1, a fost dezvclită o parte din podcaua 
unei locuinţe - L11 - din lut bine băU1torit. 
Spre nord şi sud, po<]eaua a fost perforată de 
două gropi menajere. In groapa dinspre nord, la 
0,70 m adincime, in piimintul negru, s-a găsit un 
vas sferoconic, din pasUt roşcat-cenuşie, cu gîtul 
spart, in poziţie culcatrt (fig. 2/1; 3/2). La 0,10 m 
deasupra lui s-a descoperit în ulcioraş, acoperit 
cu smalţ vcrde-măsliniu (fig. 2/3; 3/ 1), introdus 
cu partea inferioară într-o oală-borcan de dimen
siuni mijlocii. Vasul-borcan era şi el culcat pe o 
parte. Este lucrat grosolan dintr-o pastă de cu
loare cărămizie, avînd în compoiziţie nisip şi 
cioburi pisate. Forma este neregulată iar pereţii 

H Uliţele pc care s-a lucrat au fost notate prescurtat cu U 
iar complexele au fost numerotate pc fiecare uliţă. 

15 Dinogetia, I, p. 20-'1, 227, 257-259. Pentru căldărilc 
de lut vezi şi P. Diaconu, SCIY, 8, !956, 3-4, pp. -'121--439. 
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Fig. 2 . Nufăru . Ceramică din secolele XI-XII . 

Fig. 2 . Nufăru . Ceramique des XI -Xn •• siecles. 

Fig. 3. Nufăru . Ceramică din secolele XI -XII. 

Fig. 3. Nufăru. Ceramique des XI-xn•• siecles. 
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au adîncituri. Buza, răsfrîntă la exterior, rotun
jită, se continuă cu un gît scurt şi un corp sferoidal, 
cu diametru! maxim în regiunea umerilor. Deco
rul - executat neglijent - este reprezentat de o 
linie în val sub buză şi o linie dreaptă, în zona 
diametrului maxim (fig. 2/2; 3/4). Descoperirile 
de acest fel se pot încadra la sfîrşitul secolului XI 
şi în prima jumătate a veacului următor 16 . 

Tot în anul 1981, în Gr. 14 din U 2, s-a descope
rit gura semicirculară a unui vas sferoconic. 
Fragmentul s-a găsit la adîncimea de 1,45 m, iar 
cu 15 cm mai jos au apărut fragmente dintr-o 
farfurie pictată, al cărei profil complet a putut fi 
reconstituit (fig. 2/5; 3/6). În fine, la adîncimea de 

nu pare să depăşească primele decenii ale seco 
lului XII, un prim argument constituindu-1 lipsa 
ceramicii grosolane, atît de răspîndită spre mijlo
cul secolului XII 17 • 

Făcînd un prim bilanţ al descoperirilor de la 
Nufăru observăm că, în perioada 1976-1981, 
s-au descoperit un număr de 15 vase sferoconice, 
întregi sau fragmentare. Ele au apărut în com
plexe arheologice ce se succed de-a lungul unm 
secol (jumătatea secolului XI - jumătatea seco
lului XII) 18 • Astfel, săpăturile de salvare com
pletează, în mod fericit, cunoştinţele noastre 
despre aşezarea de la Nufăru care, prin prisma 
descoperirilor arheologice făcute _.:aici, pare să se 

Fig. '1. ~ufăru. Brăţări de• sticlă rlescop~rite în mormin't'le de secol XL 

Fig. 4. Nufăru. 13racelets de verre decou·1erts dans les tombraux du XI" siecle. 

1,80 m, semnalăm un vas-borcan, intreg (fig. 2/4; 
3/5). Farfuria este din pastă de culoare roşie, 
bine arsă, ce are în compoziţie bobiţc mari de 
calcar. Buza, uşor arcuită, se răsfringe oblic 
spre exterior, subţiindu-se spre margine. Inelul 
de susţinere este foarte puţin marcat, fiind înalt 
numai de cîţiva mm. Pereţii sint acoperiţi cu 
angobă albă, atit la interior cit şi la exterior. 
Peste acest strat, iri interior, ca şi pe marginea 
exterioară a buzei s-a asternut un smalt maroniu
roşcat. Decorul, de culo'arc albii, este e~ecutat cu 
cornul. Sub buză, la interior, are o dungă lati"t, 
orizontală. Cea mai mare parte a farfuriei este 
decorată cu lujeri stilizaţi, ce incadrcaz;'t un motiv 
central: o rozetrt, care închide la mijloc un cerc 
de linii orizontale şi verticale. Borcanul, confec
ţionat din lut amestecat cu nisip, calcar şi ierburi 
uscate, ars oxidant, are o culoare roşcat-cărămizie. 
Are gitul scurt, cu buza răsfrîntă la exterior, cu 
marginea rotunjită. Umerii, puternic boltiţi, mar
chează zona diametrului maxim, vasul îngustîn
du-se evident spre fund; sub buză este decorat 
cu benzi scurte de linii în val. Corpul vasului, pînă 
aproape de fund, este decorat cu benzi de linii 
orizontale, trasate neglijent. Cronologic, groapa 

impună ca unul din centrele importante din Do
brogea în secolele X-XIV. 

RESULTATS DES RECHERCHES 
ARCHEOLOGIQUES DE NUFĂRU 

Hf:St'Mf: 

Les rccherches de 1\181 ont etc ctetcnninees par les tra·1aux 
de cana1isation de la localite Nufăru (rlcp. de Tulc<?a). Leur 
principal ohjectif -- celui de saisir la stratigraphic hori
zontalc c-t ·terticale rk la station -- a ete, cu grande partie, 
n'a lis<'. 

On a aiusi ideutific quelques necropoks datant des 
:X 1- :XIX" siccles, qui 'Jicnncut s'ajoutcr aux autres deux 
cimeti!>res, cles XI-XIII, deja coiums. I>'autre part, on a 
clecou·,r·rt un uou·,eau mur cl'cuceitc, ri'alisc en pierres bien 
fa<yonnces. Les matcriaux archeologiques Ii·lfcs par les fouilles 
de sauvetagc de 1\181 ont complete aussi ks dates relati·Jes 
aux 'Jases spheroconiques decOtl'lerts anterieurement sur le 
territoire de la localite Nufăru ct attribues aux XI-XII,8 

siecles. 

16 Dinogetia, 1, p. 186, 203 şi 232. 
17 Ibidem, p. 17'1-176, grupa V. 
18 Pentru o privire de ansamblu asupra vaselor sferoconice 

vezi Gh. Mănucu-Adameşteanu, Peuce, 9. 


